

灣區利港聚才 「活水」長流不失

「創科香港基金會」發佈內地創業《攻略》 陳冬盼更多港青入灣

香港文匯報訊(記者 文森)中央政府早前推出8項方便港人到內地生活和工作的利民措施,有助港人在粵港澳大灣區發掘更多的機遇,有機構昨日發佈《闖闖大灣區2019—香港創業者的第一本灣區攻略》,向有意到灣區發展的港人講解區內各城市的定位和在內地創業需要注意的事項。中聯辦副主任陳冬致辭時表示,粵港澳大灣區發展將令香港成為全球人才蓄水池,絕不會引致香港人才流失,「人才其實是流動的,這一池活水越流越好,越流越多,越流池裡面的人才活力越大。」

由「一帶一路科技金融協會」、「港漂圈」及「香港菁英會」等團體合辦的「創新香港國際人才嘉年華2019」,昨日一連兩天在香港亞洲國際博覽館舉行,吸引逾200家資訊科技、生物科技、金融科技及市場營銷等不同領域的公司參與,提供超過一萬個職位。

陳冬昨日出席該嘉年華開幕儀式並致辭。他指出,香港是國際金融中心、航運中心及貿易中心,並正同時建設國際創科中心。他認為粵港澳大灣區發展將令香港成為全球人才蓄水池,絕不會引致香港人才流失,「人才其實是流動的,這一池活水越流越好,越流越多,越流池裡面的人才活力越



「創新香港國際人才嘉年華2019」昨日起一連兩日在香港亞洲國際博覽館舉行。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

大。」

陳冬又指,中央政府早前已經推出在內地停留一天不足24小時者將不計入內地居住天數,以及大灣區9個市政府將為包括香港在內的境外高端人才和緊缺人才提供個人所得稅稅負差額補貼等,是有助促進大灣區發展的便民措施。

他相信粵港澳大灣區將變成一個宜居宜業宜遊的優質的一小時生活圈,期望未來會有更多香港青年願意到大灣區內其他城市就業。

港年輕創業家書中分享經驗

嘉年華另一亮點是「創科香港基金會」發

佈《闖闖大灣區2019—香港創業者的第一本灣區攻略》,多名本港的年輕創業家在書中分享於大灣區創業的經驗,2012年在香港中文大學畢業的陳賢翰最初在香港開設設計工作室,去年亦決定轉到內地創業。

現時是廣東省大成建設工程設計有限公司合夥人、廣州壹品空間設計總監陳賢翰表示,「香港真的很小,而且競爭非常大,我們初創公司沒有什麼機會。」

他認為粵港澳大灣區是內地改革開放後給予香港年輕人發展的又一機會,指現時到內地發展除了有國家政策支持外,亦有一些本港機構在內地可以向他們提供協助,令年輕人在大灣區創業的成功率提高。

《攻略》亦介紹了區內各城市的定位,提供香港青年如計劃到當地創業可從哪些平台取得協助的資訊外,亦有講解港人在內地設立公司時需要注意的事項,包括相關程序、稅務安排、兩地法制分別及上市時可獲什麼政策鼓勵等。

盼減兩地差異陌生感恐懼感

「創科香港基金會」期望,《攻略》可以為香港創業者提供進入大灣區的便捷,減少因海量信息及兩地差異所帶來的陌生感和恐懼感,減低他們對大灣區創業的猶豫,幫助他們先踏入大灣區,再進入內地市場。

優勢多制度健全 港可成創科先鋒

香港文匯報訊(記者 文森)創新科技是香港及粵港澳大灣區未來發展的重要方向,財政司司長陳茂波表示,香港具備國際化及市場化優勢,並擁有健全法治和知識產權保護制度,可擔當區內創科先鋒的角色,指特區政府會以完善香港的創科生態系統為目標,未來會進一步發展創科基礎設施,並加強培育及吸引科技人才,為科技人才提供更多發展機會和空間。

陳茂波:進一步拓基建設施

陳茂波昨日出席「創新香港國際人才嘉年華」開幕儀式,他致辭時強調,創科是現屆政府的施政重點,指政府已承諾投放超過1,000億元用於推動創科,重申他上月公佈的財政預算案中有多項措施完善香港的創科生態系統,包括進一步發展創科基礎設施、推動研發。

發展創科不單需要硬件配套,亦需要大量人才,陳茂波在今年的財政預算案亦提出優化「研究員計劃」及「博士專才庫」,他指兩個計劃已涵蓋「創新及科技基金」資助進行研發項目的機構、香港科技園公司及數碼港的培育公司及從事創科工作的租戶,以及獲「創科創投基金」共同投資的本地創科初創企業,期望吸引更多本地畢業生投身創科行業。

陳茂波又表示,在全球各地爭相招攬科技人才的情況下,特區政府會繼續大力構建蓬勃的創科生態系統。

他指政府去年6月推出的「科技人才入境計劃」,至今已經批出超過200個名額,但強調當局要求參加計劃的企業在輸入人才的同時亦要聘請本港員工及實習生,為提供就業機會,促進培育本地科技人才。

另外,政府又會投放5億元資助,並請政府資訊科技總監辦公室提技術



陳茂波認為香港可擔當大灣區內創科先鋒的角色。 香港文匯報記者 莫雪芝 攝

支援,推動全港資助中學設立「IT創新實驗室」,讓學校採購資訊科技設備和專業服務,為學生舉辦與資訊科技相關的課外活動,例如人工智能、區塊鏈、雲端運算、大數據等,讓他們有更多機會及更早接觸和了解各項科技大趨勢,在中學階段建立良好的資訊科技基礎。

陳茂波形容,香港現時正處於推動創科發展的絕佳環境,指香港擁有雄厚科研實力、世界級大學、具創意和探索精神的科研人員、國際化及市場化優勢、健全的法治和知識產權保護制度等,可擔當區內創科先鋒的角色,認為大灣區發展可為香港帶來難能可貴的發展機會。



「創科香港基金會」昨日舉行論壇,討論「香港國際創科人才樞紐」的機遇與挑戰。 香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊(記者 文森)中央政府早前公佈《粵港澳大灣區發展規劃綱要》,目標之一是建構具有全球性影響力的國際科技創新中心,「創科香港基金會」昨日舉行論壇,討論「香港國際創科人才樞紐」的機遇與挑戰,多名與會者均指出發展創新科技不單需要科技人才,亦要有人才將技術商品化,但香港與不少其他地區同樣缺乏同時具備這兩方面能力的人才,建議政府要進一步加強人才培訓的投資。

粵港澳大灣區發展強調區內城市要優勢互補,數碼港行政總裁任景信指出,香港是國際化城市,有多年跟外國「打交道」的經驗,認為香港可以透過協助區內初創企業到外國發展,及將外國企業帶到內地以貢獻大灣區發展。

「紅杉資本中國基金」專家合夥人車品覺則指出,港人雖然有較佳的國際視野,並具備中英雙語能力等優勢,但發展創新科技需要同時兼備科學與商業知識的人才擔任「產品經理」,而全球各地均欠缺相關人才。

他指社會不需要全部人均是科學家,但期望香港政府可以從教育入手,令更多人對科學有所理解,以配合社會發展的需要。

香港大學化學系教授、香港X科技創業平台聯合發起人陳冠華亦認同有關問題,他指香港的大學入學率遠較其他地區低,期望政府可以投放更多資源於教育方面,培育更多人才,並考慮放寬大學取錄海外學生的限制。

應推更多措施挽留人才

另外,如何留住人才是創科業界面對的難題之一,聯想加速器及創業服務總經理梁穎指出,不少本港的大學生畢業後均選擇到外國發展,留在香港的不多,而願到內地工作的則更少,認為香港除了要增加培訓名額外,亦應推出更多措施挽留人才。

莞將設青創基地 面積大服務多元



香港文匯報訊(記者 文森)大灣區發展將為青年創業家提供更多機遇,「粵港澳大灣區青年之家聯盟」昨日與東莞市政府宣佈,將在東莞市萬江區設立一個面積達1.2萬平方米的青年創業基地,幫助年輕人在內地創業。

新設立的「東莞市粵港澳青年雙創基地」位於東莞市家匯生活廣場,面積達1.2萬平方米,基地內設技術實驗室及產品展示區等設施,本港的青年創業家亦可從基地獲得創業培訓、創業導師輔導、工商註冊、產業配套、落地訊息、法律法規諮詢及稅務諮詢等服務。

基地會由「粵港澳大灣區青年之家聯盟」營運,項目並獲東莞市萬江區人民政府、騰訊集團及「香港一帶一路科技金融協會」和「深圳產學研合作促進會」等團體支持,他們將按中央政府的大灣區扶持政策協助香港青年進入內地高科技產業。

將打造粵港澳AI產業總部基地

另外,「粵港澳大灣區青年之家聯盟」又透露家匯生活廣場的二期規劃將打造為粵港澳人工智能產業總部基地,計劃在5年內吸引超過3,000家粵港澳青年企業家註冊在東莞萬江區,提供最少一萬個就業職位。

《闖闖大灣區2019—香港創業者的第一本灣區攻略》。



科才商才皆重要
宜加強培訓投資